

* * *

В конце 2017 г в Омске появилась книжная новинка – издание «“Белые офицеры – красная власть”: именной указатель к фондам Исторического архива Омской области (конец 1919–1920-е гг.)». Издание стало доступно широкой публике в годовщину трех значимых 100-летних юбилеев в истории нашей страны: начала Гражданской войны в России, образования Рабоче-крестьянской Красной армии и создания государственной архивной службы России.

Книга представляет собой межфондовый алфавитный именной указатель по документам Исторического архива Омской области и его филиала в г. Тара, содержащий краткие биографические сведения с поисковыми данными к архивным документам о более чем 8 тыс. бывших офицеров и военных чиновников белых армий, находившихся в первые годы советской власти преимущественно на территориях Омской и соседних губерний. По замыслу

составителей, справочник ориентирован на широкую аудиторию – историков, архивистов, генеалогов, краеведов и призван облегчить поиск биографической информации об участниках Гражданской войны. Архивные шифры выявленных документов приведены полностью, т.е. с указанием фонда, описи, дела и листа, формируя тем самым «историческое досье» на бывшего белогвардейца. В практике государственных архивов России научно-справочных изданий подобного рода еще не было.

Авторский коллектив издания – это О.В. Грязнова (директор филиала Исторического архива Омской области в г. Тара), магистр истории Н.А. Коновалова (в прошлом сотрудник Исторического архива Омской области), канд. ист. наук Д.И. Петин (главный архивист Исторического архива Омской области, ответственный составитель, научный редактор и автор предисловия), В.Л. Помыткина (архивист 1-й категории филиала архива в г. Тара) и канд. ист.

наук М.М. Стельмак (главный архивист Исторического архива Омской области).

Работа над справочником велась в течение трех лет. Всего отобрано и изучено более 2500 дел из 87 фондов; в советский период многие из них были недоступны. Этот массив (анкеты, послужные списки, краткие записи о службе, учетные и регистрационные карточки, именные списки и др.) связан, главным образом, с военно-учетными мероприятиями, мобилизацией, розыском дезертиров и ведением в 1920-е гг. особого учета органами ВЧК–ОГПУ в отношении бывших белогвардейцев, живших в советской России.

Научными рецензентами издания выступили специалисты по военной истории и истории отечественных органов безопасности.

В 2017 г. к 300-летию избрания Петра Великого членом французской Королевской Академии наук парижское издательство «Эрманн» выпустило в свет тиражом 1000 экземпляров сборник документов **«La Russie à l'Académie des sciences: 300-e anniversaire de la visite en France de Pierre le Grand, membre de l'Académie royale des sciences»** («**Россия в Академии наук Франции**»). Его подготовили канд. ист. наук Т. Зазерская и начальник отдела по связям с общественностью Академии наук Франции Г.-Ж. Мулек, предисловие написал посол Российской Федерации во Франции А. Орлов, историк. Книга издана при поддержке Академии наук Франции и стала первым шагом в реконструкции истории научных связей между Россией и Францией.

Франко-российские научные отношения не прерывались на протяжении нескольких столетий, несмотря на политические и иные обстоятельства, поэтому составителям сборника потребовалось немало усилий при отборе документов. Они представили 50 выдающихся ученых (академики, ассоциированные члены, члены-корреспонденты, иностранные члены Академии наук Франции) XVIII–XX вв. начиная с Петра Великого, выходцев из разных европейских стран, внесших неоценимый вклад в развитие мировой науки и сыгравших

ности – д-р ист. наук, доцент А.В. Сушко (Омск), канд. ист. наук О.А. Алексеева (Санкт-Петербург) и историк спецслужб Е.Н. Журавлев (Омск).

Презентация издания состоялась 16 февраля в конференц-зале Центра изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области. В ней участвовали свыше 50 историков, архивистов, музеиных работников, краеведов, представителей общественности и средств массовой информации.

Научно-справочное издание вышло небольшим тиражом (120 экз.), желающие могут его приобрести, обратившись в Исторический архив Омской области; книга также будет доступна в библиотеках страны.

Г.Ю. Бородина

важную роль в модернизации России. Это, например, астроном и естествоиспытатель Л. Делиль де ля Круайер, великий математик и блестящий физик Л. Эйлер, механик и математик, создатель кинетической теории газов, гидродинамики и математической физики Д. Бернулли, архитектор, строитель, инженер-механик и организатор транспортной системы Российской империи А. де Бетанкур и Молина, естествоиспытатель, врач Й. Брандт, астроном О. Баклунд, французский аллерголог Б. Хальперн, а также уроженцы России – специалист горного дела, географ князь А. Демидов, энтомолог А. Балаховский, основатель Аэродинамического института в Кучино, президент Русского философского общества и Ассоциации по сохранению русских культурных ценностей за рубежом, профессор Русского высшего технического училища во Франции Д. Рябушинский, эмбриолог К. Давыдов; советские ученые и организаторы науки – математик и механик, основатель Сибирского отделения АН СССР М.А. Лаврентьев, физик, механик и математик Л.И. Седов, физико-химик, лауреат Нобелевской премии по химии (1956 г.) Н.Н. Семенов, физик-экспериментатор, специалист в области космических излучений и физики высоких энергий Д.В. Скobelцын, математик С.Л. Соболев.